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سیدفتح‌الله 
مجتبائی 

دانشی‌مردی 
است از نسل 

غول‌های 
فرهنگ ایران. 

از تیره و تبار 
برجسته‌ترین 

معاریف این 
سرزمین که 

حالا شاید 
از میان‌شان 
جز معدودی 
باقی نمانده 

باشد. زیست 
پربرگ‌وبار 
مجتبائی 
سرشار و 
سراسر از 
تحقیق و 
تدقیق و 
آکنده از 

میهن‌دوستی 
و ایران‌مداری 

است

مقدمه کتاب گزیده اسناد دیوانی عهد قاجار که امروز رونمایی می‌شودمسودّاتِ سُرور

را  خدای  منت 
عزوجل که طاعتش 
موجب قربت است 
و به شکراندرش مزید 

. نعمت
نیم  ا می‌خو ین  فر آ
بر هوشیاری مرکز 
دائرة‌المعارف بزرگ 
اسامی و حبذّا می‌زنیم بر همت کاظم 
موسوی بجنوردی که این فرصت را برای 

ما فراهم آورده است.
امثال مجتبائی نعمت‌های خدایی 
هستند و بر هر نعمتی شکری واجب.
پس می‌ستاییم و سپاس می‌داریم 
و شکر می‌گزاریم موهبت دوستی با 
مجتبائی را ـ ‌‌این نمونه عز و تمکین و 
وقار را‌ـ که منت‌دار حضور او هستیم، 
و تبریک می‌گوییم نودوهشتمین سال 
زندگی او را، و دعا می‌کنیم برای سعادت 

و دوام عمر با برکت او.
واجب آید چون که آمد نامِ او

شرح کردن رمزی انعامِ او
گمان می‌کنم همه ما که در این مجلس 
گرد آمده‌ایم این تجربه را داشته‌ایم که 
در گشت کوه و صحرا تلالٔو آبی را دیده 
و به سوی آن کشانده شده باشیم. 
نزدیک‌تر می‌روی، چشمه‌ای می‌بینی 
که از دل سنگ بیرون می‌زند. لقای آب 
مسحورت می‌کند. چندان صاف و روشن 
و پاک و زلال، ولی کمتر کسی می‌اندیشد 
که این جویبار خُـــرد چه سفر دور و 
درازی داشته و چگونه دل این صخره 
صمّا را شکافته، ذره ذره آن گرانبارِ درون 
سنگ و خاک دامن‌کشان راه جسته و 
به اینجا رسیده است. چگونه و به چه 
افسون از هزاران صافی گذشته و هزاران 

بار سر بر سنگ کوفته و 
پالوده شده تا چنین 

بی‌دریغ،  و  کریمانه 
خوش و خرّم سینه 

در برابر خورشید برهنه 
می‌کند و سر بر پای ما 

می‌ساید.
که  شگفتا  و 

ین  ‌ـا ر  چشمه‌سا
مسافر غریب‌ـ تا 

کنون حکایت دل با کس نگفته و راز 
اعجازی را که از استاد ازل آموخته هرگز 

فاش نکرده است!
را می‌بینیم در میان ما  و مجتبائی 
نشسته با آن ادب و تمکین و آن کمالات 
و آن پختگی و آراستگی که خیره می‌کند 
چشمان ما را، اما کمتر متوجه این معنی 
هستیم که این گنج شاهوار چگونه 
و از کجا فراهم آمده است. مجتبائی 

؟ کیست
این کیست چنین خوانِ کرم بازگشاده

خندان جهتِ دعوتِ اصحاب رسیده
یک دسته کلید است به زیر بغلِ عشق

از بهر گشاییدنِ ابواب رسیده
کیست این سالک طریق معرفت که 
هرگز دست از طلب برنمی‌دارد؟ از کجا 
شروع کرده و چه مراحلی را پیموده، 
به قول مولانا چه لگدها از ستوران 
روزگار خورده! چند و چند سوده شده 
و فرسوده شده تا چنین پالوده گشته 
است، که به تعبیر سعدی آنچه می‌گوید 

و می‌نویسد:
به پرویزنِ معرفت بیخته

به شهدِ ظرافت برآمیخته
آن دخل را که با گشاده‌دستی و رایگان 
پاکبازانه در دامن ما می‌ریزد، به چه 
حیلت، و به چه قیمت اندوخته است.

چند قبا بر قدِ دل دوختم
چند چراغِ خرد افروختم

پیرِ فلک را که قراریش نیست
گردش بس بلعجب آموختم

گنج کرم آمد مهمانِ من
وامِ فقیران ز کرم توختم

حاصل از این سه سخنم بیش نیست
خام بدم پخته شدم سوختم

بر مَثَلِ شمع منِ پاکباز
ریختم آن دخل که اندوختم

 
* متن پیام در »شب سید فتح‌الله 
مجتبائی« که قرار است امروز در 
مرکز دائرة‌المعارف بزرگ اسامی 
برگزار شود و پیش از قرائت، 
ر  ختیا ا ر  د ختصاصاً  ا
ن  یرا ا وزنامه  ر
فته  گر ر  ا  قر

است.

وجه اخلاقی دکتر مجتبائی موجب شده 
که وجه علمی ایشان زیباتر و دلنشین‌تر 
جلوه کند. صفت تواضع و فروتنی در میان 

خصال اخلاقی ایشان برجسته‌تر است.
مجدالدین کیوانی
 ) ر ذ آ هم  هجد  ، سه‌شنبه ( ز  و مر ا
نودوهشتمین آفتاب زندگی‌اش طلوع 
می‌کند. زیستی پربرگ‌وبار، و سرشار 
و سراسر از تحقیق و تدقیق و آکنده از 
میهن‌دوستی و ایران‌مداری. هیچ کم 
و کوچک نیست کسی در آستانه گام 
نهادن به یکصدمین پله نردبان زندگی، 
هنوز و همچنان بخواند و بکاود و بنویسد، 
و سیدفتح‌الله مجتبائی درست چنین 
است. دانشی‌مردی از نسل غول‌های 
فرهنگ ایران. از تیره و تبار برجسته‌ترین 
معاریف این سرزمین که حالا شاید از 
میان‌شان جز  معدودی باقی نمانده باشد 
و باید بر خود ببالیم که هم‌عصر و معاصر 
آنانیم. او هنوز هم ذهنی پویا دارد و دریای 
دانش از قلمش بیرون می‌تراود و امروز 

قرار است از جلد دوم کتاب »گفتارهایی 
مجموعه  که  فرهنگ«  و  تاریخ  در 
نوشتارهای اوست، رونمایی شود، در 
مجلسی که در نهصدوبیست‌وششمین 
شب از سلسله شب‌های مجله »بخارا« 
با همکاری مرکز دائرةالمعارف بزرگ 
اسامی به او اختصاص یافته است و 
کاظم موسوی بجنوردی، ژاله آموزگار، 
علی‌اشرف صادقی، اصغر دادبه، سیدعلی 
آل‌داود، میترا حسنی و علی دهباشی به 
ایراد سخن می‌پردازند، فیلم مستندی 
ساخته سهام‌الدین بورقانی به نمایش 
درخواهد آمد، و از این اثر و همچنین 
کتاب‌ »گزیده اسناد دیوانی عهد قاجار« 
اثر میراحمد مجتبائی تفرشی، به‌ کوشش 
سیدفتح‌الله مجتبائی و سیدعلی آل‌داود 

رونمایی خواهند شد.

۵۲ گفتار در تاریخ و فرهنگ
»گفتارهایی در تاریخ و فرهنگ« را میترا 
حسنی گردآوری کرده است، معاون 
بخش ادیان و عرفان مرکز دائرةالمعارف 
بزرگ اسامی که نزدیک به دو دهه 
است خوشه‌چین خوان فضل استاد 
خود است و با انتشار جلد دوم این 
کتاب، حق شاگردی را به جای آورده 
است. جلد نخست که در اول مرداد 
1398 رونمایی شد، محدود و منحصر 

بود به مداخل قلمی‌ شده استاد در 
مجلدات دائرةالمعارف بزرگ اسامی 
اما جلد تازه در پنج ‌بخش و 52 گفتار 
و نوشتار سامان یافته است. کتاب 
پیشگفتاری از کاظم موسوی بجنوردی، 
رئیس مرکز دائرةالمعارف بزرگ اسامی 
دارد و مقدمه‌ای هم از خود مجتبائی. او 
در این نبشته، نکته‌ای را یادآور شده که در 
روزگار اکنون کمتر کسی به چنین درجه‌ای 
از مناعت طبع رسیده به‌ طوری‌که سعی 
ندارد قلم و قدم گذشته خود را پنهان 
و کتمان کند؛ »بعضی از این مطالب را 
شاید امروز نپسندم و یا با اوضاع و احوال 
فکری کنونی من موافق نباشد، اما حذف 
یا دگرگون‌ کردن آنها را نخواستم، زیرا به‌ 
هر حال این مجموعه نمودار تحولات 

فکری‌ من می‌تواند بود.«
بخش نخست کتاب شامل مقالات 
پژوهشی است که مجتبائی برای 
دانشنامه‌ها و نیز نشریاتی در حوزه ادیان 
و عرفان، زبان فارسی و تاریخ تألیف 
کرده است )شامل نگاهی گذرا به 
روابط فرهنگی ایران و یونان در دوران 
هخامنشیان؛ یک واژه یونانی در وندیداد؛ 
از اسخَرَ و اسکَرَ تا عسکر و لشکر؛ زمینه 
»راز«  یهودی‌-‌مسیحی  مفهوم   ایرانی 
)Mysterion(؛ مانی و شاپور، تجربه‌ای 
تاریخی از پلورالیزم التقاطی؛ پنچه تنتره؛ 

سید  میر م  ر پد
مجتبائی،  احمد 
فرزند میرسیدعلی 
ور  سر ( مستوفی 
علیشاه(، در 1250 
 1 2 8 9 ( شمسی 
قمری( در تفرش به 
دنیا آمد، مقدمات 
علوم مرسوم را در تفرش و آشتیان فرا 
گرفت. در نوجوانی به تهران آمد و 
چندگاهی در مدارس قدیمه تهران به 
ادامه تحصیل پرداخت و در همین احوال 
اشتیاق به تحصیل علوم جدید او را به 
دارالفنون کشید و با برادرش شادروان 
دکتر محمود مجتبائی )علیزاده( در 
رشته طب و زبان فرانسه )که لازمه 
تحصیل طب بوده( مشغول تحصیل 
شد. پدرش میرسیدعلی و جدش 
میرسیدحبیب‌الله در اوایل عمر به 
کارهای دیوانی و مستوفی‌گری اشتغال 
داشتند، و میرسیدعلی در دوره ناصری 
از مستوفیان دربار بود، ولی در اواخر 
این دوره به زندگی خانقاهی روی آورد 
و به ارشاد مرحوم صامتعلی )متوفی 
در 1297ق( در سلک سالکان طریقت 
نعمت‌اللهی وارد شد و چندگاهی در 
کرمانشاه و تهران و سلطان‌آباد )اراک( به 
دستگیری و تربیت نوکاران این طریقت 
مشغول بود، و سرانجام در 1314 شمسی 
در تهران درگذشت و در قم به خاک 
سپرده شد. وی شاعری خوش‌سخن بود 
و به زبان فارسی و عربی شعر می‌گفت، 
وی در شاعری »سرور«  تخلص داشت و 
در جمع خانقاهیان به »سرور علیشاه« 
معروف بود. شرح احوال و شماری 
از اشعار او در گلستان جاوید )دفتر 
3، طبع تهران، 1336، ص 73-17( و 
مجموعه اشعار میرسیدعلی مستوفی 
-‌ سرورعلیشاه )طبع تهران، 1378( 

دیده می‌شود.
میرسیدعلی در خط نسخ و شکسته 
استاد بود، و سیزده جلد قرآن کریم 
به خط خود نوشت، که چند جلد 
آن نزد نوادگان او موجود است. وی با 
مشایخ طریقه نعمت‌اللهی، خصوصاً با 
مرحومان مونس علیشاه و وفاعلیشاه 
)ذوالریاستین( دوستی بسیار صمیمانه 
داشت، و مرثیه‌ای در وفات وفاعلیشاه 
گفته است که در گلستان جاوید )دفتر 
سوم( نقل شده است. میرسیدعلی با 
اهل علم نیز روابط دوستانه داشت و 
غالباً با میرسیداحمد و علینقی‌میرزا 
)رکن‌الدوله، برادرزاده ناصرالدین‌شاه( 
در مدرسه دارالشفا به دیدار میرزا 
ابوالحسن جلوه و شرکت در جلسات 

درس و بحث او می‌رفتند.
فرزندان میرسیدعلی هیچ‌یک گرایشی 
به سوی طریقت صوفیانه نداشتند، 
و جز آخرین فرزندش، مرحوم دکتر 
سیدمحمود علیزاده )مجتبائی( که 
طبیب بود پسران دیگرش در آغاز 
به خدمات حکومتی و مستوفی‌گری 
اشتغال داشتند و بعد از تشکیل نظام 
دولتی جدید در وزارت مالیه عهده‌دار 

خدماتی شدند.
میرسیداحمد نیز هنگامی که در نوجوانی 
به تهران آمد، چنانکه گفته شد، نخست 
با برادرش سیدمحمود، به تحصیل در 
دارالفنون مشغول شد و برای آمادگی به 
تحصیل پزشکی به آموختن زبان فرانسه 
پرداخت، و در این راه طی دو سال پیشرفت 
کامل داشت. لیکن مشکلات زندگی او را 
از ادامه این راه بازداشت و به خدمت 
دیوانی و مستوفی‌گری موروث که شغل 
اصلی پدرش و جدش )میرزاحبیب‌الله 
مستوفی تفرشی( بود، درآمد. وی در آغاز 
ورود به خدمات حکومتی با علینقی‌میرزا، 
پسر ارشد محمدتقی میرزا رکن‌الدوله، 
برادر ناصرالدین‌شاه، دوستی داشت و با 
او برای شرکت در مجالس درس و بحث 
ابوالحسن جلوه به مدرسه دارالشفا 

. می‌رفتند
سلطنت  ن  ا ور د ر  د حمد  ا میرسید
مظفرالدین‌شاه مورد توجه شاه قرار 
گرفت و چندی به معاونت حکومتی 
خمسه )زنجان و نواحی مربوط به آن( 
مأمور شد، و در اواخر دوران سلطنت 
مظفری لقب »عمادالملک« به او داده 
شد. اما پیش از آنکه این حکم به 
امضای سلطان برسد، سلطان وفات 
یافت و محمدعلی‌میرزا جانشین او شد. 
محمدعلی‌میرزا با مشروطه‌خواهان 
مخالف بود، و چون سیداحمد با چند 
تن از این گروه دوستی داشت، حکم 
مربوط به لقب مذکور که به امضای 
مظفرالدین‌شاه نرسیده بود، در دوره 

احمدشاه به امضا رسید.
اما هنگامی که محمدتقی میرزا در 1318 
)قمری( درگذشت، مظفرالدین‌شاه، پسر 
او، علینقی‌میرزا را با عنوان »رکن‌الدوله« 
به جای پدرش به حکومت خراسان 
منصوب کرد. علینقی‌میرزا، سیداحمد 
»مورس«  حروف  و  خط  با  که  را 
آشنا بود، برای مدیریت دبیرخانه و 
به  با خود  تلگراف‌خانه حکومتی 
خراسان برد. میرسیداحمد چند سالی 
)تا 1324ق( به این کار مشغول بود و 
با رفتن علینقی‌میرزا به کرمان، به 
تهران بازگشت و چندی در دارالحکومه 
گیلان خدمت کرد، و پس از تشکیل 

فرخنده زادروز استاد 
ی  قا آ ما  ر  ا رگو بز
فتح‌الله  سید دکتر 
نخست  ئی  مجتبا
بر ایشان و سپس 
بر خیل ارادتمندان 
ین  ا ن  لبستگا د و 
سترگ  دانشی‌مرد 
خجسته و مبارک باد.
کمتر سخنی برای 
من پس از چهل‌سال 
درک محضر شریف استاد مجتبائی تا این 
حد دلپذیر و مایه سرافرازی و سربلندی 
بوده است. مرکز دائرة‌المعارف بزرگ 
اسامی از نخستین روزهای تأسیس از این 
بخت بلند برخوردار شد که استاد به جمع 
مختصر اصحاب دائرة‌المعارف پیوست و 
شماری از مهم‌ترین آثار تحقیقی استاد در 
مجلدات دائرة‌المعارف نشر یافت. گذشته 
از اهمیت چشم‌گیر مقالات تحقیقی استاد 
و آنچه در این مدت طولانی از نظر گذراندند 
و ویرایش و اصاح و تکمیل کردند، به 
جرأت می‌توان گفت پروردگان محضر 
علمی او نیز که اینک غالباً خود در شمار 
استادان و پژوهشگران نام‌دار هستند، 
اهمیت و جایگاهی خاص دارند. کارنامه 
علمی استاد تا اندازه‌ای حاکی از شخصیت 
جامع ایشان هست و اهل تحقیق ملاحظه 
کرده‌اند که استاد در هر موضوع و مجالی 
مثال و نمونه اعای دقت نظر و احاطه‌اند. 
با اطمینان کامل می‌توان گفت در وجود 
گرانقدر او فرهنگ و تمدن ایران و زبان 
فارسی با همه شکوه و عظمت و معنویت 
جلوه کرده است. همه آثار ایشان نشان 
می‌دهد چگونه این فرزند دانشمند و 
پژوهنده این آب و خاک فرهنگ ایران را در 

نهایت ضبط و اتقان تتبع و تحقیق کرده 
و به بهترین صورت عرضه داشته است. 
ایران‌دوستی دکتر مجتبائی پشتوانه‌‎ای 
استوار در عمری تحقیق و مطالعه دارد 
و حاصل بیش از هفتاد هشتاد سال 
به سر بردن با کتاب‌ها و نسخه‌ها و 
مقاله‌‎ها و اسناد و مدارک بسیار به چند 
زبان است. او کوشیده است در همه 
عمر فرهنگ ایرانی را به درستی بشناسد 
و به درستی عرضه کند و خود او بهترین 
دستاورد درخشان همین فرهنگ است. 
پژوهش‌های بدیع او به گستره نفوذ 
فرهنگ ایرانی و زبان فارسی است، از هند 
تا شهر زیبای افلاطون و از شاهنامه حکیم 

توس تا حافظ و سعدی و مولانا.
او لحظه‌لحظه عمر پربرکت و جان شیفته 
خود را صرف شناختن و شناساندن این 
فرهنگ کرده است و آثار او پنجره‌ای است 
رو به باغ مصفای فرهنگ ایرانی و زبان 

فارسی از چشم استاد.
گفتم این جام جهان بین به تو کی داد حکیم 

گفت آن روز که این گنبد مینا می‌کرد
آقای دکتر مجتبائی! استاد بزرگوار!

نیک می‌دانم که دامنه سخن فراخ است 
و مجال اندک. پس اجازه می‌خواهم 
که از جانب خود و همکاران محترم و 
اعضای شورای عالی علمی، این مناسبت 
فرخنده را شادباش عرض کنم. امیدوارم 
که سالیان بسیار در کمال تندرستی 
باشید و سایه پرارج شما بر سر ارادتمندان 

گستره ماندَ.
* متن سخنرانی در »شب سید فتح‌الله 
مجتبائی« که قرار است امروز در مرکز 
دائرة‌المعارف بزرگ اسامی برگزار شود و 
پیش از ایراد، اختصاصاً در اختیار روزنامه  

ایران قرار گرفته است.

حدود هفت سال پیش، استاد گرامی آقای دکتر فتح‌الله 
مجتبائی -‌که از 38 سال پیش تاکنون افتخار همکاری با 
ایشان را در مرکز دائرة‌المعارف بزرگ اسامی دارم‌- دفتری 
را در قطع رحلی به نگارنده ارائه داده و سپردند، این دفتر 
حاوی اسنادی گردآورده پدرشان بود که در شمار مستوفیان 
و دبیران دوره اخیر قاجار -‌عصر مظفرالدین‌شاه‌- بودند. 
پدر استاد موسوم به میراحمد مجتبائی تفرشی، دبیری 
عارف‌منش و باسواد بود با خطی خوش و سال‌های متمادی 
در دستگاه حکومت علینقی‌میرزا‌ رکن‌الدوله برادرزاده 
ناصرالدین‌شاه به خدمات دیوانی اشتغال داشته است. این 
اسناد همگی مربوط به یک دوره از حکومت علینقی‌میرزا 
در سال‌های قبل از مشروطه در خراسان بوده و اصل آنها به مراجع حکومتی 
در تهران و سایر نقاط ارسال شده و نویسنده محض اطلاع خود و شاید ثبت در 
تاریخ، رونوشتی از آنها را در دفتری برای خود ثبت کرده است. سپس مقرر گردید 
این اسناد که به‌رغم اختصار از اهمیتی وافر برخوردار است با مقدمه استاد و 
پژوهشی پیرامون رکن‌الدوله‌ها به قلم نگارنده آماده شده و انتشار یابد. متن 
اسناد که به خط شکسته نستعلیق زیبا در دفتری کتابت شده همان اوقات در 
انتشارات رایزن حروف‌نگاری شده و دشواری‌های آن برطرف گردید. اما نگارش 
مقدمه ایشان سالیان چند به درازا کشید به گونه‌ای که در این فاصله نشر رایزن 
به تعطیلی کشانده شد و اوراق تایپ‌ شده مذکور در میان اسناد و اوراق دیگر از 
میان رفت. اینک که مقدمه استاد مجتبائی به دستم رسید، دیگر بار کار از نو 
آغاز شد و اثر فعلی به صورتی که ملاحظه می‌شود همراه با گزارش بالنسبه 
مفصلی در احوال علینقی‌میرزا رکن‌الدوله و پدرش محمدتقی‌میرزا رکن‌الدوله 
برادر ناصرالدین‌شاه فراهم آمد. بدین‌گونه بخشی از اسناد دیوانی دوره قاجار 
پس از مقدمه استاد مجتبائی به علاقه‌مندان این‌گونه مباحث اهدا می‌شود.
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سازمان‌های دولتی جدید به عضویت 
وزارت مالیه درآمد، و پیشکاری مالیه 
ثاث )ملایر، نهاوند و تویسرکان( را به 
عهده گرفت. در سال 1295 )شمسی( به 
تهران آمد و از خدمات دولتی بازنشسته 
شد، چندی بعد برای رسیدگی به اوضاع 
آب و ملک موروثی مختصری که در 
فراهان و زادگاهش تفرش داشت به اراک 
)سلطان‌آباد( نقل مکان کرد و در یکی از 
روستاهای فراهان خانه‌ای ساخت و در 
آنجا ساکن شد و به کشاورزی و بهبود 

زندگی روستاییان پرداخت.
تا زمان تصویب و اجرای قوانین مربوط 
به اصلاحات ارضی، اشتغال اصلی او 
کشاورزی و زمین‌داری بود، و بعد از آن 
چندگاهی در اراک و در اواخر عمر در 
تهران زندگی می‌کرد، و در زمستان 
سال 1347ش درگذشت و در فضای کنار 
آرامگاه ابن‌بابویه به خاک سپرده شد.
شد،  گفته  این  از  پیش  چنانکه 
میرسیداحمد با حروف و علامات خط 
مورس آشنایی کامل داشت و دیوان 
و دفتر حکومت خراسان در دوران 

حکومت رکن‌الدوله در دست او بود. هر 
نامه‌ای که از تهران می‌رسید یا به تهران 
فرستاده می‌شد به علامات مورس بود 
و باید به خط فارسی منتقل می‌شد. 
میرسیداحمد چرکنویس این نامه‌ها 
را که غالباً محرمانه بود نزد خود نگاه 
می‌داشت، و با خود به تهران آورده بود، 
و در روزگاری که در فراهان زندگی می‌کرد، 
شب‌ها به نقل آنها در دفتری که اکنون 

به چاپ می‌رسد پاکنویس می‌کرد. 
این دفتر بخشی از آن نامه‌هاست. 
اکنون که مجموعه موجود به پیشنهاد 
دوست گرامی و تاریخ‌پژوه دانشور، 
جناب سیدعلی آل‌داود به چاپ می‌رسد، 
شایسته است که از توجه و نظارت ایشان 
در این کار سپاسگزاری کنم و توفیقاتشان 
را در خدمت به تاریخ و فرهنگ کشور از 

خداوند متعال خواستار باشم.
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راج ترنگینی و پیشینه تاریخ‎نگاری در هند؛ 
دساتیر؛ دبستان مذاهب؛ ممدوحان 
دقیقی و نگاهی دیگر به تاریخ وفات او؛ 
نگاهی دیگر به تاریخ وفات ناصرخسرو؛ 
روضةالعقول؛  نخشبی؛  ضیاءالدین 
مرزبان‌نامه؛ طینت و تربیت از دیدگاه 
سعدی و کنفسیوس؛ نامه‌نگاری در ایران 

اسامی؛ عشق‌بازی خالق با خود(.
 

یاد بعضی نفرات
بخش دوم از چندین یادداشت کوتاه و 
بلند تشکیل شده است. یادداشت‌های 
پراکنده او علاوه‌ بر آنکه نشان‌دهنده تنوع 
حوزه‌های مطالعاتی ایشان است، تصویری 
از فضای فکری، اجتماعی و سیاسی روزگار 
جوانی و میانسالی استاد به دست می‌دهد 
و خواننده را با شماری از مصاحبان و 
معاشران ایشان که گاه از شخصیت‌های 
تأثیرگذار در این جریان‌های فکری 
بوده‌اند، آشنا می‌سازد )شامل چند دیدار 
با شاملو؛ آدم‌های بلندپرواز؛ دکتر میترا 
که بود؟؛ پایه‌گذار نشر صحیح و دقیق 
در ایران؛ خاطراتی از خانلری شاعر، ناشر 
مجله سخن؛ گفتاری درباره تغییر »پرشن« 
و »پرسان« به »فارسی«؛ پیامی به فرزندانم؛ 
بی‌خبری، غرض‌ورزی یا خیانت؟؛ تماشاگر 
بیرونی تصوف؛ سپاسگزاری از جناب 
استاد سمیعی؛ ادراک و بیان شاعرانه؛ 
دوستی من با استاد موسی اسوار؛ یک 
حرف و دو حرف بر زبانم؛ روح‌القوانین؛ 
ترجیع‌بند هاتف؛ دوستان و دشمنان 
خانلری(. بخش سوم دربرگیرنده چند 
سخنرانی در محافل علمی و فرهنگی 
مختلف است )شامل ایران و هند، پیوندی 
هزاران ساله؛ عناصر مدارا در آیین‌های 
هندی؛ مجمع‌البحرین: شرح تاریخی 
گفت‌وگوی هندوان و مسلمانان؛ اصل و 
تبار اندیشه تاگور؛ تاگور و عرفان بهکتی 
نو؛ دید شرقی و ایرانی به هند؛ آغاز آشنایی 
من با دکتر موحد؛ واقعاً اسطوره بود.؛ 
جایشان را که خواهد گرفت؟(. بخش 
چهارم از چند مصاحبه قدیم و جدید 
تشکیل شده که طی چهار دهه گذشته 
با استاد ترتیب داده شده است )شامل در 
جست‌وجوی آفاقی دیگر؛ زیبایی و فلسفه 
هنر از دیدگاه ارسطو؛ دادوستد فرهنگ‌ها 
و تمدن‌ها؛ سویه‌های تاریخ‌نگاری دینی؛ 
ادیان هند؛ اسام، وحدت و گفت‌وگوی 
ادیان؛ داستان‌های هندی و بودایی در 
ادب فارسی؛ نادر نادرپور به روایت فتح‌الله 
مجتبائی؛ غالب ترجمه‌های امروز تجاوز 
به حقوق نویسنده است؛ در هیچ سری 
نیست که سرّی ز خدا نیست؛ ماجرای 

ثنویت ایرانی، بیست‌وهفت قرن تأثیر 
تعقل ایرانی بر فلسفه‌های غرب(. بخش 
پنجم نیز مشتمل بر چهار مقاله و یک 
یادداشت به زبان انگلیسی است که 
ترجمه تعدادی از آنها در بخش نخست 

آمده است.
در میان این آثار، به‌ نظر نگارنده، شاید 
ویژه‌ترین مطالب که نظر خواننده عمومی 
را جلب و جذب می‌کند، تحریرات و 
تقریرات روایت‌گونه اوست درباره آدم‌های 
روزگار ما؛ از احمد شاملو و پرویز ناتل 
و  زرین‌کوب  عبدالحسین  و  خانلری 
سیروس پرهام تا احمد سمیعی گیلانی 
و نادر نادرپور و عبدالرحیم جعفری و 
محمدعلی موحد.  با در کنار هم قرار 
گرفتن مجموعه دوجلدی »گفتارهایی 
در تاریخ و فرهنگ« در 1090 صفحه، حالا 
می‌توانیم نوری بیفکنیم به تأمات و 
تفکرات سید فتح‌الله مجتبائی در طول 
هفت ‌دهه نقش‌آفرینی در سپهر فرهنگ 
ایران که به قول فراهم‌آورنده این اثر؛ 
»به‌ گمانم از جمله »آثارالباقیه« زمانه ما، و 
یادآور روزگاری است که دانشوران »محیط 
فضل و آداب« بودند و به دانش و اهل 
دانش اقبالی بیش از امروز بود، روزگاری 
که به تعبیر ابوریحان بیرونی در آن »علمی 
نو« پدید می‌آمد و »نهالی تازه« می‌رویید.«
زهی سعادت و آفرین بر این بخت و اقبال 
که توفیق رفیق‌مان شده تا نودوهشت‌ 
سالگیِ این اندیشمند بی‌جایگزین را 
جشن بگیریم که بی‌تردید از نادره‌کارانِ 

روزگارِ ماست.

محیط فضل و آداب
 درباره جلد دوم کتاب گفتارهایی در تاریخ و فرهنگ

نوشته سید فتح‌الله مجتبائی که در نودوهشتمین زادروزش  رونمایی می‌شود
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